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P R O DOMO 
In numărul trecut al revistei „Biserica şi 

Şcoala", P. S. S. d Părintele Episcop Andrei a 
adresat preoţilor şi parohiilor din Episcopia 
Aradului un apel, ca să-şi dea obolul lor la 
re facerea inventarului Academiei de Teologie. 

Este în de obşte cunoscut c ă toate aşeză-
mintele culturale ale Eparhiei Aradului au pă
timit îndelung şi au resimţit din plin conse
cinţele războiului. Inventarul lor este distrus 
aproape în întregime. Au mai r ă m a s zidurile, 
rănite şi acestea, ca şi a tâţ ia din soldaţii nea
mului nostru, care au luptat pentru mântu
irea ţări i . 

Momentul refacerii a sosit. Deşi Academia 
face parte din aşezămintele s inistrate de răz-
boiu, noi nu putem aştepta ajutor decât dela 
Dumnezeu şi dela fiii buni ai Bisericii noastre. 
Statul are a tâtea griji şi greutăţi , încât nici 
nu îndrăsnim să i Ie mai înmulţim şi noi prin 
cereri de ajutoare. 

In anii din urmă s'au făcut destule colecte 
prin c a r e am sărit în ajutorul a tâ tor sinistraţi . 
Colecta actuală se face pentru noi, pentru cel 
mai înalt aşezământ de cultură pe care îl are 
Aradul. 

Acest fapt se cuvine să constitue cel mai 
viu stimulent de însufleţire, atât pentru cei ce 
colectează, cât şi pentru cei ce dăruesc din 
prisosurile inimii şi din bunurile lor. 

Atâtea serii de absolvenţi, astăzi preoţi, 
se bucură de luminile şi darurile Seminarului 
din Arad. Atâţia copii ai neamului nostru au 
primit âci nu numai pregătirea pentru misiunea 
preoţiei, dar şi pânea cea de toate zilele şi 
ocrot irea pe c a r e numai o mamă bună, alxna 
mater (mama hrănitoare) , le împărtăşeşte fiilor 
săi. Nu ne putem închipui nici preot nici pa
rohie c a r e să nu-şi dea contribuţia, cu cea mai 
largă bunăvoinţă. 

Nevoile sunt multe şi mari . Ele au fost 
înşirate în apelul Prea Sfinţiei Sale Părintelui 

Episcop. Dacă a r fi să se refacă numai băncile, 
mesele şi scaunele de lipsă, şi am avea chel-
tueli foarte mari . Dar capela, biblioteca şi 
reparaţi i le , c a r e numai la capitolul geamuri 
întrece suma de 15.000 lei. 

De aşteptat nu mai avem ce aştepta. In 
faţa unui om sinistrat nu poţi sta pe gânduri, 
ci-i sar i îndată în ajutor. La fel este şi cu aşe
zămintele : orice aşteptare şi întârziere cu re
facerea lor, le măreşte dezastrul. 

Am văzut de pe urma războiului biserici 
sinistrate. In parohiile cu preoţi harnici şi cu 
creştini de treabă, ele s'au refăcut repede şi 
bine. Am văzut şi parohii mari de şes, bă
năţene, c a r e au aşteptat ani de zile ca statul 
să le ridice crucea căzută de pe turnul bisericii. 

Nu se poate aşa. Biserica trăeşte prin pu
terile ei. Prin puterile ei şi-a creat din nimic 
aşezămintele şi tot prin puterile ei le şi sus
ţine. Altfel, mai de vreme sau mai târziu, 
ie pierde. 

In 1822 când s'a întemeiat Seminarul teo
logic din Arad, in 1875 1876 când i s'a zidit 
clădirea cea dintâi de lângă Catedrală (s tr , 
Meţianu 16) şi în 1885-1886 când i s'a zidit 
clădirea a doua şi ultima, amândouă din ini» 
ţ iativa şi osteneala episcopului Meţianu, tot 
prin colecte s'au făcut, prin apelul la popor.'" 

Nu ne îndoim că şi astăzi, când se ctiio* 
reşte din nou localul Academiei de Teologie din 
Arad, apelul la bunul nostru popor va avea 
rezultatul dorit şi aşteptat, 

— „Şcoala sau învăţătura este sufletul 
bisericii, ce face onoarea, vaza şi existenţa 
unui popor" — spunea episcopul Meţianu, ma-

* Pentru cei ce stan Ia îndoială, san poate an uitat, 
rememorăm că tasul al doilea in bisericile Eparhiei se 
poartă până in ziua de astăzi pentru Institutul Teologic din 
Arad, 

Cum se execută dispoziţia aceasta, care datează 
deodată cu întemeierea Teologiei arădane, cunoaştem.., 
şi, dacă va fi nevoe, asupra acestui subiect vom, mai re* 
yeni cu date şi cifre comparative. 
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rele iubitor şi c rea tor de aşezăminte culturale 
biser iceşt i . 

Acest adevăr se aşteaptă mărtur is i t din 
nou cu atât mai mult, cu cât Academia de 
Teologie din Arad, cel pnţin în ordinea ve
chime!, s tă în fruntea şcolilor superioare pe 
care le are neamul românesc *. 

Suntem sărac i în astfel dc aşezăminte, 
deşi ca popor, suntem bătrâni deabiaclea, şi de 
aceea strădania pentru păstrarea şi susţinerea 
lor trebue să stea în fruntea griji lor şi a răs 
punderilor noastre . 

Daţi pentru Casa noastră, pentru aşeză
mântul Biser ici i , pentru refacerea inventarului 
Academiei de Teologie din Arad. Sau după 
cum încheie apelul P. S. S. Episcopului Andre i : 
„Facefi-vă părtaşi la dat, ca şi la luat"... 

Dar din dar, se face raiu (prov.). II. V. F . 

Sfinţirea bisericii din Pilul şi 
vizitafia canonică la Socodor 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Andrei a bi
nevoit să accepte invitaţia parohiei Pilul, de a sfinţi 
biserica renovată de acolo. Astfel în Dumineca din 
21 Sept. a. c.t foarte de dimineaţă, P. Sf. Sa pleacă 
eu maşina spre PILUL, însoţit de Păr. Prot. Dr. 
Petru Dehelean, Preot I. Ungureanu şi diaconul D. 
Dărău. La marginea comunei este întâmpinat de Păr. 
Protopop tractual Petru Marş teu, tn fruntea unui im
punător banderiu de călăreţi. Păr. Protopop îl bine-
ventează în numele întregii populaţii din protopopiat 
şi în special în numele credincioşilor din Pilul, ca-
re-L aşteaptă cu inima deschisă şi dornică de a-l 
vedea în mijlocul lor. La arcul de triumf dela ime-
diata întrare în comună, P. Sf. Sa este întâmpinat 
de un însemnat număr de credincioşi în frunte cu 
notarul şi primarul comunei, cari deasemenea îi urează 
bun venit şi-l asigură de dragostea întregului popor 
din această comună. In faţa casei parohiale a preo
tului I. Jurca era adunat tot poporul, în frunte cu 
praporii, ripizile şi preoţii îmbrăcaţi în odăjdii. Preo
tul I. Jurca îl salută pe P. Sf. Sa în numele credin
cioşilor ortodocşi ai comunei. 

După îmbrăcarea P. Sf. Sale cu sfintele odăjdii, 
este condus cu procesiune până la sf. biserică, unde 
începe actul tărnosirii, prin înconjurarea de trei ori 
a sfântului locaş şi citirea celor 3 evanghelii, împreu
nate cu ungerea cu sf. Mir şi stropirea cu apă sfin
ţită a bisericii. Deoarece biserica n'a" fost sfinţită 
niciodată de vreun arhiereu, P. Sf. Sa aşează sfin-

^ In 1820 era singura şcoală românească specială, care 
aYea cursuri ic 3 .Tn* si unica şcoală românească superioară 
despre care ţtLm că Ia 180? pretindea dela studenţii ei să aib-s la 
bază o pregătire de 8 clase gimnaziale, adică liceul absolvit cu 
„bun suctes" (Vezi dr. T . Bo t i ş : Istoria Institutului Teologic 
erf» român din Arad, p. 53o—5<?8). 
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tele moaşte în inima prestolului şi unge cu sf. Mir 
interiorul sf. locaş. După terminarea actului sfinţirii, 
P. Sf. Sa serveşte sfânta Liturghie, înconjurat de un 
impozant sobor de 14 preoţi. Răspunsurile liturgice 
fiind date de corul bărbătesc al comunei, bine instruit 
şi condus de dl. înv. Şt. Hotăran. 

La priceasnă P. Sf. Sa rosteşte o foarte instruc
tivă predică tâlculnd versetul 24 din capitolul 6 al 
Evangheliei dela Matei: „Nimenea nu poate sluji 
la doi domni, căci sau pe unul va urâ şi pe al
tui va iub i ; sau de unul se va alipi şi pe altul 
va dispreţul : Nu puteţi s l r j i lui Dumnezeu şi 
lui Marnona", Din această frumoasă cuvântare am 
extras următoarele maxime, foarte edificatoare pentru 
sufletul creştinesc de astăzi: . 

Fiecare creştin trebue să-şi^ aleagă Stăpân, 
căruia că-I slujească cu tot sufletul său şi cu 
toată inima sa, pe Dumnezeu, care e Stăpânul 
cerului şi al pământului şi să nu ne lăsăm tâ
râţi în mrejele Mamonei. Mintea noastră nu poate 
să cuprindă şi cele cereşti şi cele pământeşti. Le
gile unuia nu se potrivesc cu legile celuialalt. 
Cu cine trebue să mergem, cu Dumnezeu sau cu 
Mamona ? Cea dintâi poruncă pe care a dat-o 
Dumnezeu omului, este aceasta: „Eu sunt Dom
nul Dumnezeul tău, să nu ai alţi Dumnezei a-
fară de mine". Deci însuşi Dumnezeu ne arată 
pe care stăpân să-L alegem. Iisus Hristos când 
a fost întrebat de un judecător care este cea 
mai mare poruncă, a răspuns: „Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta, din 
tot sufletul tău şi din toată virtutea ta". O zi 
să nu fie ca pe Dumnezeu să nu-L avem lângă 
sufletul nostru. Ridicaţi ochii dimineaţa spre cer 
şi nu spre pământ. Numai lui Dumnezeu să-I 
închinăm sufletele noastre. Numai în slujba Lut 
să fim. Noi ne-am născut în lume şi suntem le
gaţi de ea. Dar aceasta nu însemnează ca să 
iubim lumea mai mult decât pe Dumnezeu. El 
nu opreşte pe nimeni ca să nu se îngrijască de 
cele din lume. Insă ne cere ca mai întâi El să 
fie iubit şi numai apoi cele pământeşti. „Cine 
iubeşte pe tată sau pe mamă, sau soră sau frate, 
mai mult decât pe Mine, nu este vrednic de Mine", 
zice însuşi Fiul lui Dumnezeu. Iisus Hristos a 
venit în lume cu o sabie care taie legăturile 
noastre cu lumea, ca să ne deslege şi să ne uşu
reze. Dar lumea aceasta ne înşală şi ne robeşte 
cu bogăţiile ei. Aci trebue să punem sabia lut 
Hristos, ca să taie lanţul robiei. Rugăciunea tre
bue să fie înaintea oricărui gând al tău, creş
tine. In fiecare zi trebue să ne întâlnim în ru
găciune cu Dumnezeu, Stăpânul lumii acesteia. 
Să nu treacă o zi fără rugăciune, o Duminecă 
sau o sărbătoare fără Sfânta Liturghie. Noi tre
bue să-I slujim lui Dumnezeu şi nu lumii. Dum-
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nezeu ne-a dat nouă şase zile dintr'o săptămână, 
iar a 7-a şi-a rezervat-o Lui. Sâ I-o dăm deci 
pe aceasta cu prisosinţă. Creştinul este un pur
tător de Hristos şi are datoria să-L poarte cu 
vrednicie, căci este Stăpânul nostru. Omul care 
are numai griji pământeşti, este ca o pasere 
grasă. Nu poate să se ridice spre cer. In lume 
suntem numai nişte călători, nişte drumeţi. Cine 
slujeşte lumii, este legat de stricăciunea ei. Dum
nezeu este veşnic şi puternic şi cine-I slujeşte 
Lui este legat de veşnicie. 

La sfârşitul Sf. Liturghii, Pr. I. durea, face o 
amplă dare de seamă despre istoricul parohiei şi 
despre efectuarea lucrărilor de reparare a sf. bise
rici. După aceasta P. Sf. Sa Părintele Episcop Andrei 
laudă jertfelnicia credincioşilor, cari au donat sume 
de bani pentru înfrumseţarea noului Sion. 

* 
După masă la ora 16, P. Sf. Sa, — dimpreună 

cu suita, — părăseşte Pilul, indreptându-se spre frun
taşa comună SOCODOR, Şi aci P. Sf. Sa este în
tâmpinat la marginea comunei de un banderiu de că
lăreţi, care-L conduc până la arcul de triumf, unde 
erau postaţi un mare număr de credincioşi, în frunte 
cu notarul, primarul şi inspectorul şcolar, cari urează 
bun venit P. Sf. Sale şi-L asigură de devotamentul 
întregii populaţii din această comună. La sf. biserică 
aştepta o massă enormă de credincioşi, cu inima săl-
tând de bucurie la vederea blândului arhipăstor. 
Preoţii îmbrăcaţi în odăjdii aşteptau pe P. Sf. Sa 
în uşa sf. biserici. După sărutarea Sf. Evanghelii şi 
a sfintei cruci; P. Sf. Sa intră în sf. biserică, unde 
serveşte Vecernia. La finea serviciului divin, P. Sf. 
Sa rosteşte cuvântul de învăţătură, din care desprin
dem următoarele: 

Multe au trecut peste noi de 4 ani, de când 
n'am mai fost în mijlocul vostru. Am avut 4 ani 
de cumplită secetă, cum nu s'a mai pomenit. Dar 
ne-am mângâiat eu învăţăturile Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos, din-eare ne-am adăpat, alţii 
mai mult, alţii mai puţin. In învăţăturile Lui 
avem multă mângâiere. Acolo e isvorul cel ne
secat al bunătăţilor noastre sufleteşti. Toate în
cercările Iul Dumnezeu trebue să le primim cu 
dragoste. Şi încercările şi darurile Lui trebue să 
le cântărim cu balanţa dragostei. E cunoscută 
tuturor parabola cu bogatul căruia i .a rodit 
ţar ina, într'un an, peste măsură, încât nu mai 
ştia ce sâ facă cu rodurile sale, cu recolta sa 
cea mare şt care zicea în inima sa: când voiu 
vedea toate rodurile mele adunate în hambare, 
ifolu zice sufletului meu: „Suflete, acum ai de 
toate, mănâncă, bea şi te veseleşte". Dar toc
mai atunci Dumnezeu îi cere socoteală despre 
sufletul său, zicându-i: „Nebune, în ziua aceea 
voiu cere sufletul tăa dela tine şi ce ai adunat 

ale cui vor fi?" Atunci s'a întristat bogatul şi 
şi-a dat seama ca lăcomia pusese stăpânire pe 
sufletul său. Să nu fim şi noi ca acest bogat, 
plin de lăcomie. Tu, creştine, trebue să te întris
tezi atunci când vezi că nu ai c edinţă în Dum
nezeu, dela care avem totul. Nu-i truda noastră 
ceeace adunăm, ci e darul Lui. Lăcomia, sgâr-
cenia şi îmbuibarea ne trag spre iad. Omul la
com nu ştie ce e dragostea faţă de Dumnezeu 
şi faţă de oameni. Cămătarul n'are inimă. El e 
de piatră. Toţi lacomii sunt slugile satanei. Dacă 
rodeşte ţarina ta, dă din prisosul tău şi celui 
sărac. Adună-ţi comori în cer şi nu numai în 
hambarele tale. Omul lacom e orb şi socoteşte 
că toată viaţa lut se rezumă în bogăţie. Nu se 
gândeşte la Dumnezeu, ci trâeşte într'o orbie 
sufletească. 

Dumnezeu ne-a dai cheile raiului chiar din vi-
eaţa aceasta. Fiecare preot are în mână cheile 
vieţii veşnice. Tu, creştine, trebue să persişti ca 
sâ ţi-se deschidă această vieaţă. Cheile iadului 
sunt în însăşi mâna lui Dumnezeu. Lacomul nu 
crede în Dumnezeu. El e despărţit de dragostea 
cerească. Să nu ne pierdem sufletul din faţa lui 
Dumnezeu. Lui trebue să-I aducem jertfă pentru 
tot ce ne dă. Să căutăm mai întâi împărăţia Lui 
şi toate celelalte ni sejvor adăuga nouă. 

Mulţimea credincioşilor asculta cu multă dra
goste cuvintele de învăţătura ale P. Sf. Sale. 

Dupăce s'a întreţinut cu credincioşii noştri în 
faţa bisericii, P. Sf. Sa s'a reîntors la reşedinţă, dep
lin satisfăcut de cele constatate în parohiile Pilul şt 
Socodor şi mai ales mângâiat sufleteşte că a putut 
încâodatâ sămăna sămânţa învăţăturilor mântuitoare, 
în inima arhtpăstorlţilor Săi. Cor. 

Cauzele ivirii sectelor 
- Inevitabi l i ta tea şi necesi tatea sectarismului — 

La Turnul Babilonului s'a întâmplat o catastrofă 
în soarta omenirii: amestecarea limbilor, după care 
omenirea s'a împărţit în popoare de limbi diferite. 
Cu aceasta, unitatea omenirii a încetat pentru tot
deauna. Fiecare popor a început să-şi croiască tra
diţia, cultura şi istoria lui proprie. Popoarele s"au 
transformat îndată în tabere adverse, neîmpăcate 
decât sporadic şi pentru prea puţină vreme. 

Dar încă înainte, la căderea în păcat, s'a în
tâmplat o catastrofă mai mare; amestecarea minţilor, 
după care omenirea s'a fărâmiţat în părţi încă mai 
mici: în indivizi. De atunci încoace, în omenire, ca 
în natură, există diversitate. Aşa cum în natură nu 
există două frunze, sau două fire de iarbă la fel, aşa 
în omenire nu există două minţi la fel. Fiecare îşi 
are mintea lui individuală, aparte, care apoi indivi
dualizează şi originalizează totul. Până şi munca e 
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individualizată. „Si duo iaciunt idem, non est idem" 
ziceau strămoşii noştri, cu toată dreptatea. 

Pe vremuri se zicea că toate drumurile duc la 
Roma imperială. Fapt este, că toate drumurile minţii 
duc îa acelaş unic adevăr. Dar sunt şi căi de labirint, 
în care minţile rătăcesc generaţii şi secole dearândul. 
Şi totuşi, în diversitatea şi individualitatea lor, nici-
una nu renunţă la calea sa şi nu cedează în faţa 
altora. „Quot capita, tot sensus". Fiecare crede că se 
găseşte în calea cea mai sigură a adevărului. De 
aici sectarismul, în toate marile manifestări spirituale : 
în poezie, în artă, în politică, m religie... 

Deei mintea întunecată de păcat şi diversă, 
individuală, e totdeauna un climat favorabil rătăcirilor, 
sau un isvor de rătăciri. ' ) Iată de ce, sectarismul 
e prezent în toate epocile istoriei, ca un fenomen 
Inevitabil. 

Să luăm, de pildă, poporul Vechiului Testament. 
Deşi era condus de Dumnezeu, care i Se descoperise 
în mai multe rânduri şi-i dovedise puterea şi voia 
Sa, dându-i chiar o lege scrisă, totuşi, a trecut din 
rătăciri în rătăciri: prin acel viţel de aur; prin uci
derea profeţilor în al căror cuvânt strălucea, în chip 
vădit, adevărul şi voia lui Dumnezeu; prin răstăl
măcirea „dreptăţii" dela Dumnezeu pe care căutau 
s'o înlocuiască cu „dreptatea lor" (Rom. 10,3), sau 
a poruncii a cincea cu viclenia acelui faimos „Cor-
ban" (Mc. 7,11) ş. a. Eludau legea, justificându-se 
că nu o fac împotriva lui Dumnezeu, ci în favorul 
lor şi chiar se ţineau că în acest chip pot fi mai 
conştiincioşi în împlinirea legii, Erau erezii care au 
bântuit în poporul întreg, în curs de multe generaţii. 

Erau apoi şi erezii parţiale, separaţioniste. Aşa 
erau, de pildă, partidele religioase (Fariseii, Saducheii, 
Eseii) şi şcolile rabinice întemeiate şi conduse de 
mari rabini, ca Hilel şi Şamai, toate cu specificul 
propriu şi cu tendinţe separaţioniste. In faţa celor 
mai evidente adevăruri, se găseau şi minţi care se 
ţineau mai deştepte şi născoceau câte o nouă pre
tinsă faţă a adevărului. 

Inevitabilitatea sectarismului a confirmat-o Mân
tuitorul prin cuvintele; „Vai lumii din pricina smin
telilor, că smintelile trebuie să vină. Dar vai omului 
aceluia prin care vine sminteala" (Mt. 18,7). Deci; 

1. „smintelile trebue să vină", ca ceva inevitabil; 
2. ele vin prin oameni datorită minţii omeneşti di
versă şi perversă; 3. iar aceştia poartă o mare vi
novăţie pentru născocirea şi răspândirea smintelilor. 

Nu cumva stăm în faţa unei contraziceri ? Căci 
şau sectarismul este inevitabil şi atunci depăşeşte 
puterea omului de a-1 evita şi-1 face iresponzabil, 
sau omul este în chip hotărât responzabil, ceea ce 
însemnează că în acest caz el poate şi chiar trebue 

*) Ci. Dr. C. Sârbu, Originea şi răspândirea sectarismului. 
Cauzele apariţiei şi expansiunii mişcării sectare. Sibiu 1945. 
pag. 8 - 9 . 
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să evite încuibarea sectarismului în mintea lui, iar, 
atunci sectarismul nu poate fi inevitabil. Una din 
două. La nici un caz nu pot subsista împreună două 
aserţiuni care se exclud una pe alta. 

Nu e nicio contrazicere. Căci pe de o parte, 
sminteala este inevitabilă, dar nu r ca forţă oarbă, 
care se impune cu necesitate, ci ca ceva ce poate 
uşor să ia naştere în mintea diversă şi pervertită 
de păcat. E cu neputinţă să nu se găsească minţi 
care să rătăcească şi să producă apoi şi în alţii 
rătăciri. Pe de altă parte, omul e responzabil de * 
rătăciri, deoarece are în el puterea de a le evita. 
Nici mândria, nici ura, nici hatârul, nu pot justifica 
persistenţa lui în rătăciri, câtă vreme acestea nu-i 
vin cu necesitate şi irezistibil. Omul se roagă zilnic 
„Facă-se voia Ta" — dar îşi face voia lui. îi este 
descoperită calea cea dreaptă, dar mintea Iui diversă 
îi descoperă căi de labirint, la care nu renunţă. E 
îndărătnic. Aici este vinovăţia lui. 

Din cuvintele de mai sus rezultă încă ceva: în 
omenire există inevitabil, pe de o parte, născocitori 
de sminteli, iar pe de altă parte, victime. E şi firesc 
că dacă există amăgitori, să existe şi amăgiţi. Faptul 
este confirmat şi prin cuvintele: „ Vedeţi să nu vă 
amăgească cineva. Căci mulţi vor veni pe numele 
meu, zicând: Eu sunt Mesia. Şi pe mulţi îi vor a-
măgi. Şi mulţi prooroci mincinoşi se vor scula şi vor 
înşela pe mulţi... Căci se vor scula hristoşi mincinoşi 
şi prooroci mincinoşi şi vor da semne mari şi minuni 
ca să amăgească, de va fi cu putinţă, şi pe cei aleşi" 
(Mat 24, 4-5, 11-24). Apostolul Pavel grăeşte dea-
semenea: „Eu ştiu, că după plecarea mea vor 
intra între voi lupi crânceni, care nu vor cruţa 
turma. Şi dintre voi înşivă se vor scula bărbaţi, în
văţând învăţături, sucite, ca să tragă pe ucenici du
pă ei" (F. A. 20, 29-30). Apostolul povesteşte ivirea 
sectarismului în însăşi turma credincioşilor. El cu
noştea diversitatea minţilor şi inevitabilitatea rătă
cirilor. Pe născocitorii de erezii îi numeşte lupi, pen
tru ravagiile pe care le vor face în turmă. Şi în-
tr'adevăr, cel ce răpeşte din turmă numai lup poate 
fi, oricum i-ar fi înfăţişarea. Apostolul Pavel încă 
grăeşte: „Au fost în popor şi prooroci mincinoşi, 
după cum şi între voi vor fi învăţători mincinoşi, 
care vor strecura eresuri pierzătoare şi tăgăduind 
chiar pe Stăpânui care i-a răscumpărat, îşi vor aduce 
lor o grabnică pietre. Mulţi se vor lua după învăţă' 
turile lor destrăbălate şi din pricina lor, calea ade* 
vărului va fi iubită" (2 Petru 2, 1-3). Şi într'adevăr, 
aşa s'a întâmplat. S'au ivit mulţi amăgitori şi încă 
mai mulţi amăgiţi. Legheon este numele lor. Unii din 
ei (spiritiştii) tăgăduesc pe Hristos caRăscumpărător. 

Aşadar atât Mântuitorul, cât şi Apostolii Săi 
constată, că sectarismul e ceva inevitabil. In textele 
de mai sus nu se indică nieio cauză a ivirii lui. Dar 
se poate uşor deduce, că e una şi aceeaşi: diversi-
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tatea minţii întunecate de păcatul strămoşesc. Căci 
tiicio altă cauză nu poate fi atât de universală şi de 
permanentă în omenire, ca să determine un astfel de 
fenomen inevitabil. 

Aceeaşi cauză a mai făcut, ca sectarismul să 
fie şi necesar. Căci iată ce zice Apostolul: „Aud că 
la adunările voastre din biserică, între vot sunt des-
blnărl. Şl în parte o şl cred; căci trebue să fie în-
între voi şi eresuri, ca să iasă la lumină cei lămuriţi" • 
(l Cor. 11, 18-19). Deci eresurile sunt necesare ca 
excepţii, menite să întărească regula, evidenţiind a-
devărul prin contrastul cu el. Şi într'adevăr, acest 
considerent biblic e confirmat şi de mintea sănătoa
să şi dê  realitatea istorică. De n'ar îi fost erezii, 
adevărul n'ar fi ieşit atât de mult la lumină, în căr
ţile biblice, în hotărîrile marilor sinoade ecumenice, 
în scrierile SS. Părinţi şi în atât de bogata ştiinţă 
teologică, — toate determinate de apariţia, într'o for
mă sau alta, a fenomenului sectar. Poporul zice că 
în fiecare rău e şi un bine. Şi într'adevăr, există şi 
rău necesar, rău într'o privinţă, util în alta. Acesta 
e şi cazul sectarismului. 

Chestiunea inevitabilităţii şi a necesităţii apa
riţiei sectelor e confirmată de Biblie, de minte şi de 
realitatea istorică şi deci nu mai este o chestiune de 
controversă. Ea nu trebue nici să ne înspăimânte, 
niri să ne facă încrezuţi. Căci sectarismul vine ca 
ceva inevitabil şi necesar, producând nelinişte şi tul
burări. Dar tot aşa şi trece. 

S'ar •putea ridica obiecţiunea: Dacă sectarismul 
este datorit diversităţii minţilor, ar urma ca fiecare 
om să fie un sectar aparte cu credinţa lui proprie, 
specifică; şi să nu mai fie credinţe comune mai 
multor milioane de oameni. Căci „quot capita, tot 
sensus" - câte capete, atâtea păreri. 

Obiecţiunea nu rezistă. Căci există o cale reve
lată, îngrădită în limite care nu pot fi depăşite de
cât de cei ce cred că pot pricepe mai mult de cât 
atâtea seeole şi mai adânc decât cuvântul luminat 
al Descoperirii. Iată de ce nu toţi sunt sectari, aşa 
cum într'un stat condus de legi, nu toţi cetăţenii 
sunt infractori şi delicvenţi. (Va urma) 

* P. D. 

RECASATORIREA 
PREOŢILOR VĂDUVI 

In cazul dacă înclinăm spre resolvarea proble
mei în sensul admiterii căsătoriei preoţilor după hi
rotonie se pun următoarele întrebări: 

1. Este posibilă modificarea dispoziţiilor cano
nice din fiinţă? 

2. Dacă este posibilă, cine şi cum să le modifice ? 
Canonul 6 trulan este universal obligator şi cine 

nu i se supune cade sub pedepsele canonice. Cano

nul acesta însă nu s'a putut ^observa cu stricteţe şi 
preoţimea interesată totdeauna a fost nemulţumită, 
opunându-se aplicării Iui cu stricteţe. Am văzut că 
dispoziţiile canonului acestuia nu sunt de drept divin, 
nici dogmatice, ci constituesc o lege disciplinară a 
Bisericii. Normele dogmatice şi de drept divin sunt 
absolut obligatorii pentru toţi şi pentru totdeauna. 
Normele disciplinare date în canoane aduse sau con
firmate de autoritatea supremă bisericească, sinodul 
ecumenic, deasemenea sunt obligatorii pentru Bise
rica întreagă şi pentru toţi membrii ei, dar prin a-
ceasta puterea bisericească nu se limitează în acti
vitatea sa de legiferare ulterioară. Canoanele discip
linare au putere obligatorie universală numai până 
când acelaş îor suprem bisericesc, sinodul ecumenic, 
nu le-ar înlocui cu alte dispoziţii, ţinând seama de 
necesităţile noui bisericeşti şi în cadrele principiilor 
generale şi ale spiritului Bisericii ortodoxe. Deci ca
noanele disciplinare ca unele, ce reglementează viaţa 
externă bisericească, se pot modifica şi au şi obve-
nit cazuri, când s'au modificat, precum am văzut din 
cele expuse, în conformitate cu necesităţile din Bi
serică. Acelaş Duh Sfânt, care a inspirat pe Sfinţii 
Părinţi ai sinoadelor ecumenice din trecut, nu a în-, 
cetat şi nu va înceta niciodată de a inspira pe con
ducătorii Bisericii, când se vor întruni în viitor Ia un 
sinod ecumenic, la care. potrivit nevoilor noui ale 
Bisericii, pot modifica eventual legile anterioare şi 
să dea altele nouă. Prin urmare şi canonul 6 trulan 
din fiinţă nu este obligatoriu pentru toate timpurile, 
ci numai până când autoritatea supremă bisericească 
îl ţine în vigoare. 

Posibilitatea ţinerii unui sinod ecumenic este 
dată şi după cum se ştie dintre problemele de so
luţionat la viitorul sinod ecumenic face parte şi prob
lema căsătoriei preoţilor văduvi. A fost pusă chiar 
de răposatul nostru patriarh, Miron Cristea, în epis
tola adresată căpeteniilor Bisericilor ortodoxe auto
cefale' la suirea sa pe scaunul de mitropolit primat 
al României, unde spune următoarele: 

„O altă chestiune tot aşa de însemnată după 
umila noastră părere, ca şi cea a Calendarului, este 
chestiunea căsătoriei, preoţilor văduvi. Dela o vreme 
preoţii văduvi au început să se mişte şi Ia noi, ca 
şi de altfel în toată lumea, pentru dobândirea drep
tului la o a doua căsătorie, după cum l-au avut în 
primele veacuri de frumoasă înflorire a vieţii biseri-
riceşti Ţinând însă seamă de felul sbuciumat şi 
mai aţâţător, pe care vremurile de astăzi l-au adus 
asupra omenirii, prin sporul de muncă şi de greutăţi, 
la care a supus'o, şi având în vedere că creştinismul 
nu-şi răspândeşte virtuţile castităţii cu sila şi nici nu 
opreşte cu ele cursul vieţei omeneşti, căci „spre pace 
ne-a chemat pe noi Dumnezeu" (I Cor., 7,15) zice Sf. Ap. 
Pavel, în numele Sfântului Sinod Român noi ţinem 
să stăruim cu tot dinadinsul pentru deslegarea cane-
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nică a acestei chestiuni cu o zi mai înainte de a îi 
văzut generalizându-se şi fără o astfel de deslegare 
căsătoria preoţilor văduvi, ceeace ameninţă din toate 
părţile. Pentru neamul nostru românesc, înzestrat de 
Dumnezeu cu o ţară atât de alintătoare prin frum-
seţile ei şi cu un sânge atât de viu şi de mănos în 
naşteri, recăsătorirea preoţilor văduvi a început să 
se ivească şi să pună în primejdie nu numai discip
lina morală a unora din clerici, dar şi înâsăşi auto
ritatea ecumenică a sfintelor soboare, în ale căror 
hotărâri se loveşte pe faţă şi cu dela sine putere" 
(Revista Biserica Ortodoxă Română din Martie 1922, 
pag. 450-451). 

* * * (Va urma) 
Proi . Dr. Nioolae Popoviciu 

Despre ce să predicăm ? 
Dumineca a 19 a după Rusalii desvre: IUBI 

R E A V R Ă J M A Ş U L U I . 

Unora li se pare că ar fi în firea omului 
sădită ura faţă de vrăjmfcş. Sunt popoare la care 
răzbunarea era o lege şi e socotită ca o ticăloşie 
uitarea şi iertarea sau neputinţa de a întoarce 
râul cu rău. Dacă cineva a fost ucis, cel mai 
apropiat al mortului avea datoria să-i răzbune 
sângele. La alte popoare ucigaşul putea eă se răs
cumpere cu bani, dar era ruşinos pentru familia 
celui ucis să primească banii şi să-şi ia gândul 
dela răzbunare. Sunt ţări ale căror legi opreau 
răzbunarea asupra celor din familia ucigaşului, 
dar însuş ucigaşul putea să fie omorît. Obiceiul 
răzbunării a fost atât de înrădăcinat, că Sfânta 
Scriptură a Vechiului Testament a trebuit să în
frâneze sălbăticia. Infrânarea s'a făcut prin ale
gerea unor cetăţi, în care ucigaşii nu puteau fi 
urmăriţi de răzbunători. Dar şi aci puteau să 
scape numai ucigaşii fără voie şi fără să fi fost 
vrăjmaşi nici cu o zi, nici cu două înainte (Deu-
teronom 19, 2—13). 

Dar nu e în firea omului şi la început nu a 
fost aşa. Păcatul strămoşesc, ascultarea de cel 
rău a făcut ca în firea omului să fie ura altoită 
ca o otravă. Dacă Vechiul Testament a înfiinţat 
cetăţi de scăpare pentru ucigaşii fără voie, Hristos 
Domnul vrea să credem că toţi cei răi sunt nu
mai într'o boală oarecare, de care pot să scape 
dacă li se dă iubirea şi iertarea. In felul acesta 
zice : Ci iubiţi pe vrăjmaşii voştri şi faceţi bine, daţi 
împrumut nimic nădăjduind, şi va fi plata voastră 
multă şi veţi fi fiii celui Preaînalt, că el este bun 
cu cei nemulţumitori şi cu cei răi (Luca 6, 35) în
ţelesul acestor cuvinte este, că iubirea şi bine
facerea faţă de vrăjmaşi trebue să fie fără gân
dul la o dobândă, sau la o răsplată pământească, 
nici la o faptă asemănătoare a vrăjmaşului faţă 

de noi. Grija răsplătirii să o lăsăm Tatălui c«. 
resc, care păstrează pentru cei care ascultă în. 
demnul şi porunca Fiului eău, o plată cum noi 
nu ştim sâ ne închipuim alta mai mare şi mai 
frumoasă. Ne va face fii şi moştenitori ai împj. 
raţiei sale împreună cu Fiul său. Bunătatea ]qj 
faţă de cei răi este ca să-i facă mai buni, des. 
c ituşâidu i din legăturile şi din robia celui rău. 

Ca porunca şi învăţătura Mântuitorului să 
fie deplin înţeleasă şi împlinită, Hri3tos Domnul 
n e a dat şi exemplu, iertând pe cei care l-au ju-
decât şi răstignit. Adevăraţii săi învăţăcei au 
vestit aceeaş porunca şi învăţătura au pecetluit-o 
cu moartea lor mucenicea3că rugându-se şi ei 
pentru vrijmaşii lor. 

Scopul desrădăcinării vrăjmăşiei este ca oa
menii sâ nu se mai duşmănească aşa cum a duş. 
minit Cain pe fratele său. Cuvântul lui Dumnezeu 
ne arată că vrăjmaşul este un nefericit, asupra 
căruia stăpâneşte cel râu şi că numai jugul apă
sător al duhului rău îl face să fie stăpânit şi de 
ură. Aduceţi-vă aminte de Indrăciţii din Gadara, 
care rupeau legăturile puse de oameni şi alergau 
prin morminte îngrozind lumea. Sau de lunaticul 
care se sbătea şi se arunca în apă şi în foc. Cei 
stăpâniţi de duh rău caută să sfarme să sdro-
beascâ tot ce le vine în cale, să ucidă, caşîcând 
n'ar putea sâ facă altfel. Aşa sunt toţi vrăjmaşii 
pentruca toţi sunt sub puterea duhurilor rele. 
Când au fost scăpaţi cei din Gadaia de sub că-
tuşile demonilor, au stat liniştiţi. Insă o răzbu
nare, o pedepsire asupra celui vrăjmaş ar face 
ca furi i lui să fie şi mai msre. Pentru aceasta a 
oprit Dumnezeu cu poruncă aspră, pedepsirea lai 
Cain. El însuş se credea vinovat şi că ar putea 
să-1 ucidă oricine l-ar fi întâlnit. Ş i i-a zis Dom
nul Dumnezeu : Nu aşa, ci tot cel ce va ucide pe 
Cain, înşeptit se va pedepsi. Ş i a pus Domnul 
Dumnezeu semn lui Cain, ca tot cel care îl va 
întâlni să nu-1 omoare (Facerea 4, 13—15). : .M 

Mari i gânditori ai omenirii au înţeles dure
rea şi nefericirea celor ce s au făcut vrăjmaşi 
printr'un gând venit „de aiurea" care a pătruns 
în Cain şi în alţii ca el. Un poet oarecare aşa 
ns arată durerea lui Adam pentru nefericirea 
iui Cain (Cama : Plânsul lui Adam): 
Căci geamătul lui Cain din noapte se desface 
Şi-mi risioeşte clipa de rugă şi de pace. 
E plânsul lai... Din noaptea cărărilor pierdute 
El inima-mi de tată o chiamă, să-l ajute... 
Ridică de pe viaţă-i povara, că-i a mea, 
Şi pane-mi-o pe umeri, de vrei, cu mult mai grea. 

D^r plânsul acesta al lui Adam trebue sâ 
fie plânsul omenirii întregi pentru nefericirea 
celor ce au săvârşit fărădelegi. Dorirea lui Adaa» 
de 3 scăpa pe Cain din chinurile păcatului, tre 
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bue să fie voinţa omenirii întregi de a scăpa pe 
vrăjmaş din cătuşele răului. Aşa ne îndeamnă 
sfântul apostol Pavel : Dacă d~ci flămânzeşte 
vrăjmaşul tău, dă-i pâine ; dacă însetează, dâ-i 
si bea, căoi făcând aceasta, grămădeşti cărbuni 
de foc pe capul lui. Nu te lăsa biruit de rău, ci 
birueşte răul cu binele (Romani 12, 20—21). 

Cu duhul iubirii alungăm duhul cel rău din 
vrăjmaşul nostru şi atunci el, eliberat de sub pu
terea diavo'ului, se poate înălţa şi se înfrăţeşte 
cu noi. Da aceea tu, care te socoteşti bun, nu 
aştepta ca vrăjmaşul tău sâ se îndrepteze numai 
decât cerându-ţi iertare şi căindu-se el întâi, c i 
grăbeşte tu întâi de ţi arată bunătatea. Dacă te 
crezi tu pe tine sus şi pe el îl socoteşti ia no-
roiu, întinde-i tu întâi mâna să se poată smulge 
să se înalţe la tine şi să ţi se facă frate iubitor. 
Aşa grăieşte Djhul Sfânt prinîrostul apostolului: 
Căci şi noi eram cândva fără minte, neascultă
tori, ră.tăciţ ;, slujind poftelor şi desfătărilor de 
tot felul, trăind în răutate şi în pismă, urîţi fiind 
şi urându ne unii pe alţii. Iar când s'a arătat 
bunătatea şi iubirea de oameni a Iui Dumnezeu, 
Mântuitorul nostru, nu din fapte făcute de noi 
pentru îndreptăţire, ci după mila lui ne-a mân
tuit, prin baia naşterii din nou şi prin înnoirea 
Duhului Sfânt (Tit 3, 3—5). Aşa şi noi, să nu 
aşteptăm ca vrăjmaşii noştri să facă faptele cele 
bune, ci noi să arătăm milă faţă de nefericirea 
răutăţii lor. 

Mântuitorul nostru chiar când a vrut sâ 
arate cum vor fi pedepsiţi cei care nu au fapte 
bune, nu a ales vreun om păcătos, sau pe vre
unul din vrăjmaşii sâi, ci un biet smochin în care 
n'a aflat nimic decât frunze şi i-a zis : De acum 
să nu se mai facă din tine rod în veci şi îndată 
s'a uscat smochinul (Matei 21, 19—20). Dar ne-a 
dat pilda altui smochin neroditor, spunând câtă 
trudă pune grădinarul ca să 1 curăţească, să i 
sape la rădăcină, să-i dea gunoiu. Cu aceesta ne 
învaţă să folosim toate mijloacele pentru îndrep
tarea vrăjmaşului. 

Noi nu am înţeles puterea iubirii iertătoare. 
Dela Cain, care avea doar o măciucă, urmaşii 
lui din veac în veac şi-au făcut tot mai ucigă
toare arme. Mintea şi munca oxiului şi bunurile 
pământului toate au apucat pe calea rătăci tă a 
sfărmării, a nimicirii, de s'au vrăjmăşit şi se 
vrăjmâşesc până azi. Un învăţat (Nicolai : Bio
logia războiului) a făcut socoteala, că lucrând 
pământul cu pricepere, ar putea să trăiască 200 
kilograme de substanţă vie, adecă de oameni, 
animale şi plante pe fiecare metru pătrat de pă
mânt. Dar în loc să ne desăvârşim în rodire, 
oe am dssivârşi t în arme care pot ucide dintr'o-
datâ şi pe cel asupra căruia va fi îndreptată şi 
Pe cel care o foloseşte. 

Pământul ne poate cuprinde şi hrăni pe toţi. 
Nu avem pricină să ne temem că am muri de 
foame din pricina vrăjmaşilor. Cerul e şi mai 
larg şi ne poate primi pe toţi fiii eăi, când vom 
trăi ca fraţi pe pământ. A fi fiii celui Preînalt 
înseamnă a trăi şi a lucra după învăţătura, după 
porunca şi după exemplul Fiului lui Dumnezeu, 
iubind şi iertând pe vrăjmaşii noştri. 

* 
DESPRE NAZIREI 

Ce întrebare îşi pune tânărul care intră în-
tr 'o şcoală secundară şi care-i răspunsul ce-şi 
dă ? O, dar întrebările sunt multe şi apăsătoare. 
Ziua nu-1 lasă să se gândească la alta, noaptea 
nu lasă să-i vie somnul. Ce mă fac eu cu şcoala ? 
Când a răzbit să doarmă, visurile i se ţin lanţ. 
Se vede în şcoala necunoscută cu profesori şi 
colegi necunoscuţi. Se apleacă deasupra cărţii şi 
deasupra caietului, să cetească sau să scrie. D a r 
literele se înroşesc, încep să ardă, să scânteieze, 
de nu mai poate lega un cuvânt. Profesorul ne
cunoscut s t r igă: Dar tu de ce-ai venit la şcoala 
noastră ? 

Intrarea în şcoală e o închinare, o consa
crare făcută şi lui Dumnezeu şi oamenilor. Lu
mea cunoaşte mai multe feluri de conaacrări. 
Abel a consacrat lai Dumnezeu cel mai frumos 
miel din turmele sale. Prore şal Samuil a fost în
chinat înainte de şte, să fie în slujba lui 
Dumnezeu. Toţi băieţii întâi născuţi erau puşi 
înaintea Domnului. E r a în Vechiul Testament o 
consacrare deosebit de frumoasă : votul nazirei-
lor (Numerile cap. 6). Bărbaţ i sau femei închi
nau un răstimp, unii un an, alţii mai mulţi şi ia-
răş alţii toată vieaţa lui Dumnezeu, să aibă gân
duri, vorbe şi fapte bine. L î consacrare se tun-
deau şi aduceau anumite jertfe. Cât ţinea timpul 
consacrării se fereau de băuturi îmbătătoare şi 
de unele din mâncări. Nu se atingeau de morţi, 
iar părul nu mai era atins de foarfeci sau de 
briciu. Peste tot aveau să se poarte ca sfinţi şi 
binecuvântaţi ai Domnului Când se împlinea tim
pul consacrării, nazireii aduceau jertfe de mân
tuire şi îşi tundeau părul şi părul tăiat se punea 
pe focul de sub jertfa de mântuire. 

Sfânta Scriptură spune că Samson a fost 
consacrat nazireu pe toată viaţa şi avea chema
rea să-şi scape neamul din robia Filistenilor. S'a 
atins odată de stârvul unui leu pe c a r e l omo-
rîse. Căderea însă i-a fost adusă de Dalila, de 
al c i r e i hoit al desfrâului s'a atins (Judecător i 
13, 5. 7—9; 17, 4. 18 — 19) şi pe ai cărei genunchi 
i au tăiat şuviţele de păr, 

O asemănarea desăvârşită este între nazi
reii Vechiului Testament şi între tinerii care 
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trec din şcoala primară în alta mai mare. Intra
rea în şcoală, aplecarea deasupra cărţii , chema
rea pe care trebue s'o simtă cel ce vine la şcoală 
este o consacrare. 

Precum nazireii aduceau jertfă la începutul 
consacrării, aşa trebue să facă cei de acum ru
găciuni deosebit de stăruitoare când intră în 
şcoală: Doamne, mintea mea o luminează, inima 
şi buzele mele le deschide, ca să te laud pe tine, 
Sfântă Treime. 

Precum cei de atunci îşi lapădau părul la 
consacrare, aşa cei de acum trebue să lepede 
gândurile, vorbele şi faptele rele. 

Precum se fereau cei de atunci de anumite 
băuturi şi mâncări şi de atingerea cadavrelor, 
aşa trebue să se ferească cei de acum şi de mân
cări şi de băuturi vătămătoare şi de cadavrele 
desfrâului. Mâncări le de îmbuibare, băuturile 
îmbătătoare şi păcatul desfrâului fac din om un 
hoit, pe care scârba celorlalţi oameni îl va în
gropa în dispreţ. 

Dacă aceia erau sfinţi ai Domnului, cei de 
azi trebue să se sfinţeasaă şi lui Dumnezeu şi 
oamenilor. 

Aşa cum îşi ardeau cei de demult părul în 
focul de sub jertfa mântuirii, cei de acum trebue 
să-şi aprindă lumina minţii, s'o ardă ca ea să se 
lăţească şi să se împartă în minţile, în inimile şi 
în sufletele altora şi să fie înălţată până la jert
felnicul cel mai presus de ceruri. 

Ca să ai ce răspândi şi ce împărţi altora şi 
lui Dumnezeu, adună. Nazireii năzuiau să pună 
pe focul de sub jertfă o câ t mai bogată podoabă 
de păr. Ţie nu părul, ci podoaba minţii ţi se cere. 
Aşa cum îşi' creşteau şi-şi îngrijeau nazireii po
doaba din afară a capului, tu adună podoaba 
minţii. Adună lumină din manualele tale, din căr
ţile alese, din gurile profesorilor şi din tot cu
vântul ce iese din gura lui Dumnezeu (Mate i 4, 4) . 

" F . C. 

Inîormaţiuni 
® Prea Sfinţitul Episcop Dr. Antim Nica 

a fost instalat, în ziua de Duminecă 14 Semtemvrie 
a. c , ca Episcop locotenent al eparhiei Dunărea de 
Jos, în locul P. S. Cosma Petrovici, care s'a retras 
din cauză de boală. La solemnitatea instalării, au 
participat, pe lângă autorităţile din Galaţi şi jur, P. 
C. Sa Gh. Vintilescu, Directorul Cancelariei Sf. Sinod 
şi Părintele Cernăianu, Director general în Ministerul 
Cultelor. 

• Camera Deputaţilor a votat în săptămâna 
trecută proectul de lege pentru înfiinţarea Mitropo
liei Ortodoxe a Banatului. 

Nr. 2705-1947. v 

Comunicate 
In referire la Apelul Nostru Nr. 2475-1947, pri

vitor la colecta pentru Schitul Sf. Gheorghe invităm 
pe P. C. Preoţi conducători de Oficii Parohiale să 
Ne comunice în termen de 10 zile; 

a) Ce sumă au colectat dela credincioşi şj î n 

ce stare se află şi dacă sunt lei blocaţi la care in
stitut bancar se găsesc ? 

b) Câte kg. cereale s'au strâns şi în ce loc se 
află depozitate? 

Arad, la 20 Septemvrie 1947. 
f ANDREI Ic. Stan. Caius Turicu 

Episcop. consilier referent eparhial. 
Nr. 3054-1947. 

Ca urmare la stabilizarea monetară pentru re
venirea la normal în gestiunile paroLiale, Ven. Con
siliu Eparhial în şedinţa din 18 Septemvrie 1947 a 
dispus următoarele : 

1. P. C. Preoţi, conducători ai Oficiilor Paro
hiale împreună cu Epitropia şi Corporaţiunile Paro
hiale vor întocmi bugete parohiale suplimentare pe 
timpul dela 15 August 1947, până la 31 Martie 1948 
în Iei stabilizaţi. Bugetele compuse reglementar vor 
îi înaintate Ven. Consiliu Eparhial până la 1 Nov. 
a. c. pentru aprobare. 

2. In ceeace priveşte socoţile parohiale pe exer
ciţiul curent, P. C. Preoţi conducători ai Oficiilor 
Parohiale cu epitropii vor trece suma blocată de Iei 
în rubrica „Depuneri", atât în Jurnalul M, cât şi în 
formularul G, apoi se va face încheerea socoţilor pe 
data de 15 August întocmai ca la sfârşitul anului 
bugetar. Dacă există sold, care numai în lei stabi
lizaţi poate fi, va fi trecut în rubrica următoare din 
Jurnalul M, continuându-se astfel mai departe opera
ţiunile gestionare în lei stabilizaţi. Socoţile parohiale 
pe 1947-48, în baza prezentei dispoziţiuni, va avea 
două încheepi: una în lei vechi la 15 August 1947, 
iar cealaltă în lei stabilizaţi la 31 Martie 1§48. 

Arad, la 23 Septemvrie 1947. 
f ANDREI, ¥ ProL. C. Mureşan, 

Episcop. cons. ref. eparhial. 

Nr. 2964/1947. 

Concurs 
I. Se publică concurs din oficiu, ca termen de 

15 zile, pentru îndeplinirea, prin numire, a parohiei 
de clasa II Sintea Mare protopopiatul Chişineu-Criş. 

V E N I T E : 
1. Folosinţa alor 16 jug. cad, din ses. parohială. 
2. Folosinţa casei şi gradinei parohiale. 
3. Venite stolare şi birul legal. 
4. Salarul dela Stat. 
II. Pentru parohia Slatina de Criş, de clasa II, 

protopopiatul Buteni. 
V E N I T E : 

1. Folosinţa aler 32 jug. cad. sesiune parohială. 
2. Folosinţa casei şi a gradinei parohiale. > 
3. Stolele şi birul legal. S; 

4. Salarul dela Stat. 
Preoţii numiţi vor plăti din al lor toate impo

zitele după beneficiul preoţesc. 
Cererile de concurs, însoţite de actele necesare, 

se vor înainta Ia Consiliul Eparhial, 
Arad, 16 Septemvrie 1947. 

f Andrei, Traían Cibtan, 
Episcop cons. ref. ep. _j 
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